

本报互动平台



拨打24新闻热线:
96706 6982110



搜索网址:
http://taian.qwb.com.cn/



@齐鲁晚报·今日泰山
http://t.qq.com/jinritashan

欢迎通过以上方式联系我们

泰安民警胡秀立入围全省“我最喜爱的十佳人民警察”评选 “较真”警察两年抓获八百多人



文/片 本报记者 邢志彬

泰山区公安分局三里派出所民警胡秀立是七里警务区警长,便衣巡逻抓捕队长。他几乎全部精力用在破案上,经常为抓一个嫌疑人耐心蹲守数天甚至数月,两年时间抓获800多名犯罪嫌疑人。他还曾自掏腰包给没有生活来源的嫌疑人买三轮车,让他做起小买卖。近日,胡秀立入围了第四届“我最喜爱的十佳人民警察”评选,在30名候选人中,他是泰安唯一候选人。

◀胡秀立便衣抓捕嫌犯。

◀胡秀立在网上巡查。(资料片)

半个月每天只睡3小时 破获连续飞车抢夺案

2013年1月初,泰城连续发生飞车抢夺案,嫌疑人专挑早晨和下午六七点钟抢夺单身徒步的女市民。最疯狂时每天作案一起,发案都在泰山区周边,尤其是西城区比较严重,总共连发45起,嫌疑人的特点是戴头盔,骑一辆无牌跨骑摩托车,经常在岔路口较多的地段作案,得手后立刻找小路逃跑。

胡秀立带领便衣巡逻抓捕队,在案发频率较高的地区展开巡逻。为不引起嫌疑人注意,他经常开着私家车巡逻。连续半个

月从凌晨4点一直巡逻到第二天凌晨1点,每天只睡三个小时,只要遇到单身骑摩托车的男子都仔细观察其行踪。

有一次,巡逻组与嫌疑人擦肩而过,嫌疑人的察觉问题,猛加油门逃窜,因为胡同太窄,汽车无法掉头而没有实施抓捕。但胡秀立记住了嫌疑人相貌,基本确定了嫌疑人身份,即因盗窃曾被判过7年刑的吴某。经过一段时间摸排,2013年1月14日,胡秀立在一处出租房里将吴某抓获,破获了这起抢夺系列案。

为追回失窃电脑 每天走访一遍旅馆

2013年6月2日,某设计公司的一位工程师报警称,早上出门买早点的功夫,手机、电脑、钱包被盗了。其中笔记本电脑里的资料涉及商业机密,希望民警帮忙追回来。案发地点在汽车站附近一家商务宾馆,胡秀立到现场发现,案发房间的门窗完好,没有被撬。

走廊的监控显示,一名老年男子从隔壁房间出来,到被盗的房间门前一拧就开了,几乎没费力气,几秒钟就提着电脑从房间里出来。由于该老年男子已退房,而且登记住宿时冒用了他人身份证,身份一时无法查明。

胡秀立拿着嫌疑人面部图像在周边多家宾馆走访,有几家宾馆老板反映,这个男子会配钥匙,经常在附近变换旅馆住宿。他专挑没有电子房卡,而是球形锁的旅馆,先住一晚,配好房间钥

匙,再以潮湿、噪音为理由更换一个房间。等原房间有客人入住,他就拿钥匙去偷东西。

通过研究作案手法,胡秀立推测嫌疑人是69岁的惯犯李某。李某曾三次被追逃,都用的同样手法。他嘱咐各个旅馆的老板,如果再看到这个人就向他举报,之后的一个月里,他几乎每天都到附近走访一遍旅馆,问有没有看到李某出现。7月2日早上,青山西街一旅店老板举报李某又来了,胡秀立赶过去将其抓获。

李某对盗窃拒不承认,经过一上午的讯问,李某才交待电脑卖到了莱芜二手电脑市场,路怎么走他已经忘了。胡秀立立即带上李某赶往莱芜,找了两家电子市场,终于找到收购电脑的店铺,很快找到被盗电脑。好在电脑里的文件都没被删除,受害人表示了感谢。



下雪天车内蹲守10小时 不敢开空调取暖

2014年1月20日是一个下雪天,当天凌晨在泰城一水果批发市场,一带手套的男子偷走一辆奥拓轿车。有意思的是,这辆车没有电瓶,嫌疑人用手推车向前,到拐弯处再拉开车门转动方向盘转向。大方向是沿龙潭路向南,4点30分左右消失在监控里。

胡秀立推测这辆车应该走不远,就在南外环附近寻找,上午9点半左右在路边发现,一车辆车门有撬过痕迹。如果此时把车辆还给受害人,也可以算是破案了,但胡秀立坚持要抓住嫌疑人,他推测嫌疑人一定会再来

和同事凑钱买三轮车 帮肝病惯偷摆水果摊

胡秀立不但办案认真,他还经常设身处地替嫌疑人着想,帮他们彻底解决生活来源问题。一名患有肝病的盗窃电动车惯犯袁某曾多次被胡秀立处理,袁某有毒瘾,靠盗窃电动车生活在社会底层。胡秀立不怕他的传染病,多次到袁某家走访,袁某很多心里话都愿给他。有一次袁某被抓后,向胡秀立表达了想好好过日子的想法。

看到袁某的转变,胡秀立立即行动起来,发动几个同事凑钱给袁某买了一辆电动三轮车,又协调执法局等部门给袁某在派出所附近找到一个摊位卖水果。民警既能随时监督袁某,还解决了袁某的生活来源问题。从此袁某再也没盗窃,现在已经转行做别的生意。

取车。从下午3点开始,他把一辆便车停在被盗窃车对面的雪地里,和几个协警盯着对面,蹲守嫌疑人。

为不惊动嫌疑人,他们不敢用手机更不敢发动起车来取暖,晚饭在车上啃面包。随着气温逐渐降低,车内壁玻璃上都结了冰,胡秀立用银行卡把冰刮掉一层,继续盯梢。反复几次后,到第二天0点55分,嫌疑人王某打着手电,拿着一台新电瓶。这时胡秀立和他的便衣队已经非常疲惫,看到嫌疑人,他们打起精神下车就冲过去将他抓获。后来该案的王某被判刑三年。

胡秀立刚参加工作时,曾打击过一个传销团伙,其中一个30来岁的小伙子向他诉苦,说传销组织被打掉了,他无处可去,又没脸回老家,不知道该怎么办。胡秀立先给他找了个出租房住下,问他有什么特长,小伙子说会开大车。胡秀立就把他介绍到朋友开的运输公司开车,从沿海往内蒙运海产品。虽然路途遥远非常辛苦,但小伙能拿到三四千元的工资,对这份儿工作非常满意。

有一次一个女盗窃嫌疑人被拘留10天,但她家里还有上小学的女儿,胡秀立先带嫌疑人回家给孩子做好饭,又安排好孩子未来10天的饮食起居后,才把嫌疑人送进看守所。

11年几乎没休假 每周夜班三四天

三里派出所教导员李银锋说,胡秀立从2004年参加工作以来,几乎没从未休过周末和公休假,一星期有三四天都在所里睡。因连续工作造成免疫系统功能下降,胡秀立身上长出成片疱疹,还想带病工作,只能强令他住院治疗,终于恢复健康。

另一位三里派出所民警说,胡秀立周末在所里加班时,他儿子也经常到派出所里写作业。胡照顾孩子的时间比较少,好在孩子很懂事,成绩也挺好的。

省公安厅刑侦局局长田在谋到三里派出所检查指导工作时,对便衣巡逻抓捕队的工作评价说,这项工作不仅走进了全省前列,对全国社区治安防控工作也有一定的指导意义。

相关链接

全市仅他 一人入选

胡秀立2012年度被省厅记个人二等功;2013年度被省公安厅表彰为“全省优秀人民警察”,被市局命名为全市“最美警察”;2014年5月荣获泰安市泰山区第九届“泰山十大杰出青年”光荣称号。2014年他入选了第四届“我最喜爱的十佳人民警察”,是泰安唯一一个入选者。目前大众网上的评选正在投票中。